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Rezumat 
Mediul economic globalizat şi expus turbulenţelor 
financiare, sanitare, politice, sociale, generează 
incertitudini şi provocări la nivelul mediului de afaceri. 
Astfel, companiile sunt expuse unui portofoliu de riscuri 
intercorelate, diverse şi complexe, ceea ce implică o 
abordare proactivă în gestionarea acestora, dar şi o 
relaţionare bazată pe transparenţă, coerenţă, credibilitate, 
cu părţile interesate. Din această perspectivă, auditul 
intern şi guvernanţa corporativă reprezintă pilonii unui 
mediu de afaceri atractiv şi sustenabil. Cercetarea are 
două componente: prima componentă include revizuirea 
literaturii şi a reglementărilor în domeniu;  cea de a doua 
componentă include o cercetare cantitativă privind gradul 
de conformare al companiilor din industria de petrol şi 
gaze, incluse în indicele BET – NG, în materie de  audit 
intern, din perspectiva guvernanţei corporative. 
Rezultatele cercetării au evidenţiat o evoluţie eterogenă 
de conformare a companiilor analizate, dar şi continuarea 
eforturilor acestora  de a-şi îmbunătăţi practicile de 
guvernanţă corporativă şi de conformitate, pentru a 
asigura un mediu de afaceri transparent, credibil, 
responsabil şi sustenabil. Raportat la modelul de 
guvernanţă adoptat de către companii, analiza a relevat o 
creştere a gradului de conformare în materie de audit 
intern a companiilor care au adoptat modelul dualist. 
Rezultatele cercetării adaugă valoare pe de o parte, 
literaturii de specialitate, iar pe de altă parte, părţilor 
interesate circumscrise industriei de petrol şi gaze, 
mediului economico-social şi de reglementare, în vederea 
îmbunătăţirii şi consolidării practicilor de guvernanţă 
corporativă privind auditul intern. 
Cuvinte cheie: audit intern; guvernanţă corporativă;  
conformitate; industria de  petrol şi gaze; Bursa de Valori 
Bucureşti; părţi interesate; 
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Introducere 
În contextul unei economii globale, dominată de turbulenţe 
politice, sociale, sanitare, incertitudinile financiare de la 
nivelul companiilor cresc exponenţial, iar nevoia de 
transparenţă şi credibilitate a investitorilor şi a altor părţi 
interesate înregistrează un trend ascendent. Astfel, 
preocuparea pentru gestionarea proactivă a riscurilor la 
care sunt expuse companiile, asigurarea sustenabilităţii pe 
termen lung a acestora, dar şi construirea unui cadru de 
relaţionare  transparent, coerent, credibil şi solid cu 
investitorii şi părţile interesate, care să răspundă 
aşteptărilor acestora, prezintă interes la nivel 
bidimensional. Prin urmare, auditul intern şi guvernanţa 
corporativă sunt actorii indestructibili, creatori de 
plusvaloare la nivelul companiilor. 
Industria petrolului şi a gazelor se numără printre cele mai 
expuse provocărilor multidimensionale, cum sunt politicile 
guvernamentale, preţurile materiilor prime, inovaţiile 
tehnologice, războiul ruso – ucrainean. 
Din această perspectivă, obiectivul cercetării este de 
identifica şi analiza gradul de conformare al companiilor 
din industria de petrol şi gaze, cotate la Bursa de Valori 
Bucureşti (BVB), în materie de audit intern, din 
perspectiva guvernanţei corporative.  
Considerăm că rezultatele cercetării vor adăuga valoare 
literaturii de specialitate, dar vor fi utile şi părţilor 
interesate circumscrise industriei de petrol şi gaze, 
mediului economico-social şi de reglementare în vederea 
îmbunătăţirii şi consolidării practicilor de guvernanţă 
corporativă privind auditul intern. 
Lucrarea este structurată astfel: prima secţiune este 
dedicată abordărilor conceptuale; cea de doua secţiune 
prezintă metodologia cercetării, iar secţiunea a treia 
include rezultatele şi discuţiile. Lucrarea se încheie cu 
concluzii, limitele cercetării şi direcţiile viitoare de 
cercetare. 

Revizuirea literaturii de 
specialitate 
Trendul ascendent al importanţei auditului intern şi 
guvernanţei corporative la nivelul companiilor, a generat o 
diversitate de abordări şi la nivel conceptual. Prin recurs la 
analiza bibliometrică, Behrend şi Eulerich (2019) au 
evidenţiat evoluţia auditului intern, de la calitatea de sursă 

informaţională pentru auditul extern, la cea de actor 
influent al guvernanţei  corporative. 
Tumwebaze et. al (2018) au identificat o asociere pozitivă 
şi semnificativă între funcţia de audit intern, guvernanţa 
corporativă şi responsabilitate. 
În viziunea altor autori (Khan şi Liu, 2023), funcţionalitatea 
auditului intern şi guvernanţa corporativă influenţează în 
mod semnificativ sustenabilitatea corporativă, performanţa 
firmei şi performanţa de mediu. Autorii susţin că CEO şi 
managerii din companiile multinaţionale de top din 
Pakistan trebuie să se concentreze asupra funcţionalităţii 
auditului intern, ce are rol de mediator al guvernanţei 
corporative care, la rândul său, încurajează 
sustenabilitatea corporativă, performanţa firmei şi 
performanţa de mediu. O idee similară este susţinută de 
către Alfalah et al.(2022). Rezultatele cercetării obţinute 
prin investigarea opiniilor managerilor companiilor din 
industria de telecomunicaţii din Arabia Saudită au relevat 
că actorii guvernanţei corporative, auditul intern, comitetul 
de audit intern şi dimensiunea consiliului prezintă o relaţie 
semnificativă şi pozitivă cu performanţa companiei. 
Prin recurs la teoria instituţională şi teoria agenţiei, 
Rehman (2021) consideră că guvernanţa corporativă are 
un impact direct şi semnificativ asupra auditului intern, iar 
pentru a răspunde aşteptărilor acţionarilor, auditul intern 
trebuie să se conformeze reglementărilor şi practicilor 
guvernanţei corporative.  
Rezultatele cercetării efectuate de către El‐Sayed Ebaid 
(2021) prin investigarea opiniilor managerilor de audit 
intern ai companiilor cotate la Bursa de Valori din Egipt, 
au evidenţiat limitări ale funcţiei de audit intern şi, implicit, 
limitarea rolului său în cadrul guvernanţei corporative.  
Din perspectiva companiilor cotate la Bursa de Valori din 
Atena, Vadasi et al. (2019) au relevat că valoarea 
adăugată de auditul intern guvernanţei corporative este 
afectată de anumite caracteristici specifice ale companiei, 
cum ar fi dualitatea CEO şi calitatea comitetului de audit. 
În contextul unei economii bazate pe petrol în Arabia 
Saudită, Alzeban (2015) consideră că elementele 
definitorii ale comitetului de audit, cum ar fi independenţa 
membrilor, competenţele în domeniul auditului şi 
contabilităţii, împreună cu interacţiunile acestora cu 
conducerea auditului intern, au un impact semnificativ 
asupra nivelului de conformare cu Standardele 
Profesionale pentru Practica de Audit Intern. De 
asemenea, se constată că durata mandatului şefului 
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auditului intern reprezintă un alt aspect crucial care 
influenţează gradul de conformare cu aceste standarde. 
Prin analiza importanţei acordată guvernanţei corporative 
la nivelul a 16 companii non-financiare listate la Bursa de 
Valori Bucureşti, rezultatele cercetării efectuate de Crina 
(2016) au relevat un grad de conformare de peste 70% cu 
prevederile Codului de Guvernanţă Corporativă.  
Rezultatele altor studii realizate în literatura de specialitate 
(Rogoz şi Stoica, 2022) cu privire la analiza categoriei B – 
din cadrul Declaraţiei de conformitate „Aplici sau Explici” 
pe un eşantion de companii listate la Bursa de Valori 
Bucureşti în perioada 2017-2019 au indicat  o evoluţie 
pozitivă a indicelui care măsoară gradul de aplicare a 
recomandărilor de guvernanţă corporativă pentru toate 
recomandările din categoria B a declaraţiei de 
conformitate. Totuşi, un procent semnificativ de companii 
nu au respectat recomandările CGC în ceea ce priveşte 
independenţa administratorilor şi a membrilor comitetului 
de audit. 
Dintr-o altă perspectivă, rezultatele studiului efectuat de 
către Albu şi Girbină (2015) au relevat dificultăţi 
semnificative în aplicarea Declaraţiei “Aplici sau explici" în 
cazul companiilor tranzacţionate la Bursa de Valori 
Bucureşti în perioada 2010-2011. Deşi există gradual 
îmbunătăţiri, atât din punct de vedere al nivelului de 
conformitate cu recomandările de guvernanţă corporativă, 
cât şi din punct de vedere al calităţii explicaţiilor oferite în 
caz de non-conformitate, se consideră că sunt necesare 
eforturi considerabile pentru a atinge standardele 
internaţionale în acest domeniu. Cu toate acestea, se 
observă că la nivelul companiilor mai mari, cele de prim 
rang şi cele cu consilii de administraţie mai mari, există 
tendinţa de a respecta mai bine principiile de guvernanţă 
corporativă şi de a oferi explicaţii mai detaliate în caz de 
non-conformitate. 
Din perspectiva independenţei comitetului de audit, 13 
companii dintr-un eşantion de 16 nu asigură independenţa 
acestuia conform Codului de Guvernanţă Corporativă. 
Asigurarea independenţei consiliului de administraţie, cât 
şi respectarea reglementărilor în vigoare cu privire la 
componenţa acestuia, este realizată doar în proporţie de 
27% din cazuri (Feleagă et al, 2011). 
Raportat la reglementările în domeniu la nivel naţional, 
activitatea de audit intern trebuie să evalueze şi să 
contribuie la îmbunătăţirea proceselor de guvernanţă. În 
acest sens, auditul intern trebuie să evalueze expunerile 
la risc privind guvernanţa organizaţiei, operaţiunile şi 

sistemele informaţionale privind: îndeplinirea obiectivelor 
strategice ale organizaţiei, fiabilitatea şi integritatea 
informaţiilor financiare şi operaţionale, eficacitatea şi 
eficienţa operaţiunilor şi programelor, protejarea activelor, 
conformitatea cu legi, regulamente, politici, proceduri şi 
contracte (Standardele de Audit Intern, 2017).  
Entităţile ale căror situaţii financiare anuale sunt supuse, 
potrivit legii, auditului statutar sunt obligate să organizeze 
şi să asigure exercitarea activităţii de audit intern, potrivit 
legii (Legea 162/2017). 
De asemenea, companiile trebuie să organizeze audituri 
interne în scopul de a evalua în mod independent, 
periodic, siguranţa şi eficienţa sistemului de gestiune a 
riscului şi control intern şi practicile de guvernanţă 
corporativă. Din aceeaşi perspectivă, la nivelul 
companiilor trebuie să existe un comitet de audit 
independent care să poată asigura integritatea raportării 
financiare şi a sistemului de control intern, inclusiv a 
procedurilor de audit intern şi extern (CGC, 2017). 
Din punct de vedere al modelelor de guvernanţă 
corporativă aplicabile companiilor, reglementările locale 
prezintă două modele de guvernanţă, respectiv modelul 
unitar şi modelul dualist (Legea societăţilor comerciale nr. 
31/1990 cu modificările şi completările ulterioare). 
Modelul unitar de guvernanţă corporativă prezintă 
următoarele coordonate principale: conducerea trebuie să 
fie realizată de către consiliul de administraţie, respectiv 
directori, fiind numit pe un mandat de 4 ani de către 
Adunarea Generală a Acţionarilor; consiliul de 
administraţie poate crea comitete consultative formate din 
cel puţin doi membri ai consiliului şi însărcinate cu 
desfăşurarea de investigaţii şi cu elaborarea de 
recomandări pentru consiliu, în domenii precum auditul, 
remunerarea administratorilor, directorilor, cenzorilor şi 
personalului sau nominalizarea de candidaţi pentru 
diferitele posturi de conducere. 
Pentru modelul dualist de guvernanţă corporativă, 
coordonatele principale sunt: conducerea companiei 
revine directoratului şi consiliului de supraveghere; 
consiliul de supraveghere poate crea comitete 
consultative, respectiv comitetul de remunerare, comitetul 
de nominalizare, comitetul de audit. 
Având în vedere obiectivele stabilite ale studiului, 
respectiv identificarea şi analiza gradului de conformare al 
companiilor din industria de petrol şi gaze, în materie de  
audit intern, din perspectiva guvernanţei corporative, au 
fost definite următoarele ipoteze de cercetare: 
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I1: Gradul de conformare al companiilor din industria 
de petrol şi gaze, în materie de audit intern, din 
perspectiva guvernanţei corporative, s-a îmbunătăţit 
odată cu adoptarea CGC. 
I2: Gradul de conformare al companiilor din industria 
de petrol şi gaze, în materie de audit intern, din 
perspectiva guvernanţei corporative, este influenţat 
de modelul de guvernanţă corporativă adoptat. 

Metodologia cercetării 
Pentru realizarea obiectivului cercetării, respectiv de 
a identifica şi analiza gradul de conformare al 
companiilor cotate la BVB cu prevederile Secţiunii B 

Sistemul de gestiune a riscului şi de control intern a 
Declaraţiei de conformare sau neconformare 
(Declaraţiei Aplici sau Explici) din cadrul CGC, am 
recurs la metodologia de cercetare de tip cantitativ. 
Această declaraţie se elaborează de către 
companiile tranzacţionate pe piaţa reglementată a 
BVB. Astfel, conform CGC (2017), entităţile 
economice care adoptă CGC vor întocmi şi transmite 
anual, către BVB, o declaraţie care va conţine 
informaţiile privind recomandările CGC. 
Potrivit CGC, Secţiunea B – Sistemul de gestiune a 
riscului şi de control intern cuprinde 12 prevederi cu privire 
la componenţa şi activitatea comitetul de audit, precum şi 
activitatea de audit intern, prezentate în Tabelul nr. 1.  

 
Tabelul nr. 1. Prevederile Secţiunii B – Sistemul de gestiune a riscului şi de control intern 

Prevedere Explicaţii 
B.1.   Înfiinţarea unui comitet de audit, unde cel puţin un membru trebuie să fie neexecutiv independent. 

 Majoritatea membrilor, inclusiv preşedintele, să deţină calificări adecvate. 
 Cel puţin un membru al comitetului de audit să deţină experienţă în audit sau în contabilitate. 
 În cazul societăţilor din categoria Premium, comitetul de audit să fie format din cel puţin trei membri şi 

majoritatea independenţi. 
B.2.  Preşedintele comitetului de audit: membru neexecutiv independent. 
B.3.  Comitetul de audit efectuează o evaluare anuală a sistemului de control intern. 
B.4  Evaluarea trebuie să aibă în vedere eficacitatea şi sfera de acoperire a auditului intern, gestionarea riscului şi 

controlul intern, precum şi modalitatea de soluţionare a  deficienţelor identificate.  
B.5  Comitetul de audit  evaluează conflictele de interese. 
B.6.  Comitetul de audit evaluează eficienţa sistemului de control intern şi de gestionare a riscului. 
B.7.  Comitetul de audit: monitorizează aplicarea standardelor legale şi de audit intern; primeşte şi evaluează 

rapoartele de audit intern. 
B.8.  Rapoartele sau analizele iniţiate de către comitetul de audit trebuie urmate de raportări periodice, care trebuie 

înaintate ulterior Consiliului. 
B.9.  Niciunui acţionar nu i se poate acorda tratament preferenţial faţă de alţi acţionari în legătură cu tranzacţii şi 

acorduri încheiate.  
B.10.  Consiliul adoptă o politică care asigură că orice tranzacţie a societăţii cu oricare dintre societăţile cu care are 

relaţii strânse, a cărei valoare este egală cu sau mai mare de 5% din activele nete ale societăţii, este 
aprobată de Consiliu în urma unei opinii cu caracter obligatoriu a comitetului de audit.  

B.11.  Auditurile interne trebuie efectuate de către o divizie separată structural (departamentul de audit intern) din 
cadrul societăţii sau prin angajarea unei entităţi terţe independente. 

B.12.  Departamentul de audit intern raportează din punct de vedere funcţional către Consiliu prin intermediul 
comitetului de audit, iar administrativ raporteză direct directorului general executiv. 

Sursă: Prelucrare Proprie 
 
Cercetarea a fost realizată pe baza unui eşantion de 6 
companii cotate la BVB din industria de petrol şi gaze ce 
au elaborat şi publicat Declaraţia Aplici sau Explici, în 
perioada 2017-2022. În acest sens, am investigat 

Rapoartele anuale ale administratorilor, disponibile public 
pe website-ul BVB. 
În stabilirea eşantionului au fost luate în considerare 
companiile aparţinând indicelui BET – NG 
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(Bucharest exchange trading energy & related 
utilities index), având în vedere faptul că acesta se 
concentrează pe companiile din sectorul energiei şi 
utilităţilor, inclusiv cele din industria petrolului şi 
gazelor. Indicele reflectă performanţa companiilor din 
acest domeniu şi oferă investitorilor o imagine 

generală a evoluţiei acestui sector pe piaţa de capital 
din România. La data colectării informaţiilor, 
respectiv aprilie 2024, în componenţa indicelui BET – 
NG se includ 10 companii. Detalii cu privire la 
companiile şi activitatea desfăşurată de către 
acestea sunt prezentate în Tabelul nr. 2. 

 
Tabelul nr. 2. Componenţa indicelui BET – NG 

Nr. 
crt.  

Denumire Companie Detalii Companie  

1 OMV Petrom S.A. Principalul producător de ţiţei, furnizează circa jumătate din producţia internă de 
gaze. 

2 Oil Terminal S.A. Ocupă o poziţie strategică în Zona Mării Negre, fiind cel mai mare terminal 
petrolier operator de produse petroliere din portul Constanţa. 

3 S.P.E.E.H. Hidroelectrica S.A. Lider în producţia de energie electrică 
4 S.N.G.N. Romgaz S.A. Producător de gaze naturale din România, având ca obiect de activitate extracţia 

hidrocarburilor. 
5 Societatea Energetică Electrica S.A. Jucător-cheie pe piaţa de distribuţie şi furnizare a energiei electrice. 
6 S.N. Nuclearelectrica S.A. Unicul producător de energie de origine nucleară din România. 
7 S.N.T.G.N. Transgaz S.A. Obiectul principal de activitate este transportul de gaze naturale. 
8 C.N.T.E.E. Transelectrica Operatorul naţional de transport de energie electrică. 
9 Rompetrol Rafinare S.A. Unicul producător intern de produse petrochimice.  
10 Conpet S.A.  Are ca principal obiect de activitate aprovizionarea cu ţiţei, intern şi din import. 

Sursă: Prelucrare Proprie 
 
Opţiunea pentru companiile din industria petrolului şi a 
gazelor, cotate la BVB, o argumentăm prin faptul că 
aceasta a fost supusă unor schimbări semnificative, 
inclusiv schimbări în politicile guvernamentale, fluctuaţii 
ale preţurilor materiilor prime şi inovaţiile tehnologice, 
precum şi războiul ruso-ucrainean. Companiile incluse în 
eşantion au calitatea de producători, furnizori şi operatori 
de transport din industrie. Din totalul de 10 companii ce 
compun Indicele BET – NG, au fost selectate 6 companii 
(60%), respectiv: OMV Petrom S.A., Oil Terminal S.A., 
S.N.G.N. Romgaz S.A., S.N.T.G.N. Transgaz S.A., 
Rompetrol Rafinare S.A., Conpet S.A., pentru perioada 
2017-2022. Cercetarea se rezumă la perioada 2017-2022, 
din cauza limitării informaţiilor pentru perioadele 
anterioare sau ulterioare perioadei analizate. Analiza a 
cuprins un număr total de 36 de Declaraţii de Conformitate 
Aplici sau Explici.  
Pentru a determina gradul de conformitate, în prima etapă 
fiecare prevedere a fost evaluată şi i s-a acordat valoarea 
1 în cazul în care era conformă şi valoarea 0 în caz 
contrar (prevedere neconformă, neconformă parţial). Apoi, 
gradul de conformitate a fost calculat pentru fiecare 

companie prin raportarea numărului total de prevederi 
respectate la numărul total de prevederi incluse în 
secţiunea de interes. În plus, gradul de conformitate anual 
pentru fiecare companie a fost calculat ca raport între 
numărul total de prevederi respectate şi numărul total de 
prevederi din secţiunea B referitoare la Sistemul de 
gestionare a riscului şi control intern.  
Considerăm că analiza conformităţii auditului intern cu 
prevederile CGC oferă o imagine asupra modului în care 
companiile din industria petrolului şi a gazelor îşi 
gestionează riscurile şi îşi structurează guvernanţa 
corporativă pentru a răspunde provocărilor economice la 
nivel global. Industria petrolului şi a gazelor este adesea 
un sector cheie în economiile multor ţări, prin urmare, 
riscurile de la nivelul companiilor necesită o abordare 
atentă şi o guvernanţă corporativă solidă pentru a asigura 
gestionarea şi minimizarea lor. 

Rezultate şi discuţii 
Prin investigarea informaţiilor incluse în 
Rapoartele anuale întocmite în perioada  
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2017-2022 şi în Declaraţiile de conformitate 
Aplici sau Explici, disponibile public pe site-ul 
BVB, am evaluat gradul de conformare anual al 

companiilor selectate cu prevederile Secţiunii B 
Sistemul de gestiune a riscului şi de control 
intern din CGC (Tabelul nr. 3). 

 
 

Tabelul nr. 3. Gradul de conformare al companiilor cu prevederile Secţiunii B  
Sistemul de gestiune a riscului şi de control intern 

Denumire companie  Grad de conformitate Grad mediu de 
conformitate  2017 2018 2019 2020 2021 2022 

OMV Petrom S.A. 83% 83% 83% 83% 92% 92% 84,72% 
S.N.G.N. Romgaz S.A. 58% 100% 75% 92% 83% 92% 87,50% 
S.N.T.G.N. Transgaz S.A. 92% 92% 92% 92% 92% 92% 92,36% 
CONPET SA 92% 92% 92% 92% 92% 100% 95,83% 
Oil Terminal S.A. 92% 100% 100% 100% 100% 100% 84,03% 
Rompetrol Rafinare S.A. 25% 58% 83% 83% 83% 83% 69,44% 

Sursă: Prelucrare Proprie 
 
Gradul de conformare anual analizat din punct de 
vedere al tuturor cerinţelor cuprinse în Secţiunea B 
Sistemul de gestiune a riscului şi de control intern din 
cadrul Declaraţiei de conformitate Aplici sau Explici a 
înregistrat un trend eterogen, la nivelul companiilor 
analizate prezentându-se situaţii precum: stabilitate 
în timp, fluctuaţii, tendinţe ascendente.  
Conpet SA şi Transgaz S.A. au înregistrat cele mai 
ridicate grade medii de conformare, ceea ce relevă 
un angajament constant şi un nivel înalt de 
respectare a prevederilor de guvernanţă corporativă 
pe parcursul întregii perioade analizate. Aceste 
companii pot fi considerate modele de bune practici 
în ceea ce priveşte guvernanţa corporativă. Gradul 
de conformare este constant în prima parte a 
perioadei analizate, respectiv ascendent în perioada 
2021 – 2022, indicând o îmbunătăţire semnificativă 
în conformare cu prevederile. 
O situaţie similară s-a observat şi în cazul Transgaz, 
companie ce a prezentat pe întreaga perioadă 
analizată un grad de conformare de 92%, indicând 
un nivel ridicat de respectare a prevederilor, precum 
şi în cazul Rompetrol Rafinare S.A., ce a prezentat 
un trend ascendent, începând de la un grad de 
conformare de 25% în 2017 şi ajungând la 83% în 
2022. Deşi nivelul gradului de conformare a 
înregistrat un trend ascendent, compania a 

înregistrat un grad mediu de conformitate redus. 
Acesta ar putea fi explicat de dificultăţile sau 
provocările în implementarea şi menţinerea 
practicilor de guvernanţă corporativă în conformitate 
cu cerinţele CGC. 
Compania Oil Terminal  S.A. a prezentat de 
asemenea un nivel ridicat de respectare a 
prevederilor, iar, începând cu anul 2018, gradul de 
conformare a fost de 100%. Pe de altă parte, 
Romgaz S.A a prezentat un trend variabil, pornind de 
la un grad de conformare de 58% în 2017, atingând 
un maxim de 100% în 2018 şi înregistrând apoi 
fluctuaţii între 75% şi 92% în perioada 2019-2022.  
Complementar aspectelor menţionate anterior, în cadrul 
cercetării, pentru fiecare prevedere individuală din 
Secţiunea B a CGC, am calculat gradul de conformare la 
nivelul perioadei analizate, respectiv 6 ani. Analiza a avut 
drept scop identificarea evoluţiei companiilor din punct de 
vedere al respectării prevederilor în timp şi identificarea 
factorilor care au contribuit la nerespectarea sau 
nerespectarea integrală. Nerespectarea prevederilor de 
guvernanţă corporativă are un impact semnificativ asupra 
încrederii investitorilor şi a altor părţi interesate cu privire 
la capacitatea companiei de a activa în cadrul industriei, 
de o manieră transparentă, etică şi responsabil. Gradul de 
conformare la nivel de prevedere, pentru fiecare companie 
inclusă în eşantion, este prezentat în Tabelul nr. 4. 
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Tabelul nr. 4. Analiza gradului de conformare a companiilor la nivel de prevedere în perioada 2017–2022 

Prevedere OMV Petrom 
S.A. 

S.N.G.N. 
Romgaz S.A. 

S.N.T.G.N. 
Transgaz S.A. 

Conpet S.A. Oil Terminal S.A. Rompetrol 
Rafinare S.A. 

B.1. 67% 83% 100% 100% 83% 83% 
B.2. 67% 100% 100% 100% 100% 83% 
B.3. 100% 67% 100% 100% 100% 67% 
B.4. 100% 83% 100% 100% 100% 67% 
B.5. 100% 17% 100% 100% 100% 0% 
B.6. 100% 67% 100% 100% 100% 67% 
B.7. 100% 100% 100% 100% 100% 83% 
B.8. 100% 100% 100% 100% 100% 83% 
B.9. 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
B.10. 100% 83% 0% 17% 100% 0% 
B.11. 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
B.12. 0% 100% 100% 100% 100% 83% 

Sursă: Prelucrare Proprie 
 
OMV Petrom S.A., în contextul guvernanţei corporative şi 
a sistemului de gestionare a riscului şi de control intern, 
prezintă pe parcursul perioadei analizate o conformare 
parţială cu prevederile referitoare la comitetul de audit şi 
independenţa acestuia, având o rată medie de conformare 
la nivel de prevedere (B.1 şi B.2) de aproximativ 67%. În 
această perioadă, preşedintele comitetului de audit sau o 
parte dintre membrii acestuia nu au îndeplinit criteriile de 
independenţă, conform Secţiunii B.1. Pe de altă parte, 
raportarea departamentului de audit intern a influenţat într-
un sens negativ gradul de conformare global. OMV 
Petrom S.A. a prezentat o conformare parţială în toţi anii 
analizaţi, cu o rată medie de conformare de aproximativ 
0%. Deşi raportarea administrativă se face către directorul 
general executiv, funcţiile de raportare pe linie funcţională 
către directorat au determinat conformarea doar parţială. 
În general, compania acordă atenţie aspectelor legate de 
comitetul de audit şi raportarea departamentului de audit 
intern pentru a asigura o guvernanţă corporativă eficientă 
şi respectarea standardelor de control intern. 
Analiza Romgaz S.A. a evidenţiat perioade în care 
conformarea a fost parţială sau nu a fost respectată.  
Prevederile nerespectate au inclus aspecte critice ale 
sistemului de gestionare a riscului şi de control intern, ca 
de exemplu responsabilitatea privind monitorizarea 
eficacităţii sistemelor de control intern, de audit intern şi 
de management al riscurilor, precum şi evaluarea 
conflictelor de interese în legătură cu tranzacţiile societăţii 
cu părţile afiliate. Impactul acestor limite ar putea fi 
semnificativ şi ar putea include expunerea la riscuri mai 

mari, pierderea încrederii investitorilor şi a altor părţi 
interesate în capacitatea companiei de a gestiona riscurile 
şi potenţialele consecinţe legale şi financiare. Cu toate 
acestea, Romgaz a întreprins eforturi pentru a remedia 
aceste limite, prin revizuirea regulamentelor interne, 
respectiv pentru a îmbunătăţi sistemele de raportare şi 
monitorizare prin evaluări anuale cu privire la eficienţa 
sistemului de control intern şi a sistemului de gestiune a 
riscului. 
Transgaz S.A. a respectat în mod constant prevederile 
Secţiunii B  Sistemul de gestiune a riscului şi de control 
intern, având un grad de conformare de 100% pentru 
majoritatea prevederilor, în perioada 2017-2022. Cu toate 
acestea, în ceea ce priveşte prevederea B.10, care se 
referă la adoptarea unei politici privind tranzacţiile cu 
societăţile cu care are relaţii strânse, în special cele în 
valoare de 5% sau mai mult din activele nete ale 
companiei, se observă că aceasta nu a fost respectată, 
conform datelor furnizate. Absenţa unei politici clar definite 
şi a procedurilor stabilite pentru gestionarea tranzacţiilor 
cu societăţile afiliate poate genera o limitare a 
transparenţei şi controlului adecvat pentru astfel de 
tranzacţii.  
Conpet S.A. a demonstrat un nivel ridicat de conformare, 
cu un procent de respectare a prevederilor de 100% în 
cea mai mare parte a perioadei analizate, cu excepţia 
prevederii B.10, legată de participarea la adunările 
generale ale acţionarilor, unde există o discrepanţă. 
Totuşi, conformarea constantă cu celelalte prevederi 
reflectă o atenţie continuă acordată guvernanţei 
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corporative şi controlului intern. Conformarea începând cu 
anul 2022 cu prevederea B.10, ca urmare a adoptării unei 
politici privind tranzacţiile cu părţile afiliate reprezintă un 
pas semnificativ. Această acţiune indică un angajament al 
companiei faţă de îmbunătăţirea guvernanţei corporative 
şi gestionarea riscurilor. Astfel, se consolidează procesul 
de implementare a practicilor riguroase şi transparente în 
ceea ce priveşte tranzacţiile cu părţi afiliate, aspect 
esenţial pentru asigurarea unui mediu de afaceri sănătos 
şi al unei guvernanţe corporative solide. 
Oil Terminal S.A. a prezentat în perioada 2017-2022 un 
nivel ridicat al gradului de conformare, fiecare prevedere 
fiind 100%,  cu excepţia prevederii B.1., ce a prezentat un 
grad de conformare de 83%. Prevederea B.1. a fost 
marcată ca „Respectat parţial” pentru anul 2017, deoarece 
în acea perioadă nu era funcţional un consiliu de 
administraţie conform cerinţelor legale. Totuşi, au fost 
iniţiate proceduri pentru a remedia această situaţie şi 
pentru a constitui un consiliu de administraţie în 
conformitate cu prevederile legislative. Conformarea în 
procent de 100% cu prevederile privind gestionarea 
riscului şi controlul intern începând cu anul 2018, arată 
angajamentul companiei faţă de menţinerea şi 
îmbunătăţirea standardelor de guvernanţă corporativă în 
timp. 
Rompetrol Rafinare S.A., a prezentat în mod constant un 
nivel ridicat al prevederilor nerespectate în perioada 2017-
2022. În anul 2017, compania nu a respectat în totalitate 

prevederile referitoare la constituirea comitetului de audit, 
fiind menţionat faptul că acesta nu a fost înfiinţat în cursul 
anului respectiv. Această situaţie a fost recurentă şi în anii 
următori, iar implementarea acestei cerinţe a fost amânată 
pentru anii viitori. În perioada 2018-2022, prevederile 
nerespectate au inclus în principal responsabilitatea 
privind monitorizarea eficacităţii sistemelor de control 
intern, de audit intern şi de management al riscurilor, fapt 
ce are un impact semnificativ asupra capacităţii companiei 
de a gestiona riscurile şi de a asigura conformitatea cu 
reglementările şi standardele relevante. Cu toate acestea, 
este important să menţionăm că Rompetrol Rafinare S.A. 
a manifestat o tendinţă de îmbunătăţire a conformării cu 
prevederile, în decursul perioadei, ceea ce relevă că 
entitatea şi-a concentrat eforturile pe remedierea 
deficienţelor şi implementarea unor politici şi proceduri 
mai eficiente pentru gestionarea riscurilor şi a controlului 
intern.  
Având în vedere gradul de conformare fluctuant al 
companiilor din industria de petrol şi gaze, în materie de 
audit intern, din perspectiva guvernanţei corporative, 
ipoteza de cercetare conform căreia companiile şi-au 
îmbunătăţit gradul de conformare odată cu adoptarea 
CGC, nu este validată. 
În ceea ce priveşte modelele de guvernanţă corporativă 
adoptate de către companiile incluse în eşantionul de 
cercetare, în perioada analizată, acestea sunt prezentate 
în Tabelul nr. 5. 

  
Tabelul nr. 5.  Modelele de guvernanţă corporativă ale companiilor din industria de petrol şi gaze 

Denumire companie  Modelele de guvernanţă corporativă 

2017 2018 2019 2020 2021 2022 
OMV Petrom S.A. Dualist Dualist Dualist Dualist Dualist Dualist 
S.N.G.N. Romgaz S.A. Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar 
S.N.T.G.N. Transgaz S.A. Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar 
CONPET SA Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar 
Oil Terminal S.A. Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar 
Rompetrol Rafinare S.A. Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar Unitar 

Sursă: Prelucrare Proprie 
 
Analiza tipologiei modelul de guvernanţă corporativă 
evidenţiază că cea mai mare parte a companiilor au 
adoptat modelul unitar şi o singură companie modelul 
dualist. Astfel, analiza gradului de conformare al 
companiilor în materie de audit intern, din perspectiva 
modelului de guvernanţă corporativă adoptat (Tabelele 

nr. 3 şi 5) relevă că OMV Petrom S.A., ce are un model 
dualist de guvernanţă, şi-a îmbunătăţit progresiv gradul de 
conformare în materie de audit intern odată cu adoptarea 
CGC. În cazul celorlalte companii, administrate pe 
modelul unitar de guvernanţă, gradul de conformare în 
materie de audit este fluctuant. Prin urmare, ipoteza de 
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cercetare conform căreia gradul de conformare al 
companiilor în materie de audit intern, din perspectiva 
guvernanţei corporative, este influenţat de modelul de 
guvernanţă corporativă adoptat este validată. 

Concluzii  
Analiza conceptuală efectuată evidenţiază, pe de o parte, 
faţetele pluridimensionale ale auditului intern în contextul 
guvernanţei corporative iar, pe de altă parte, interesul şi 
importanţa gradului de conformare al companiilor cotate la 
BVB cu guvernanţa corporativă. 
Cercetarea gradului de conformare al companiilor din 
industria de petrol şi gaze cu prevederile secţiunii B 
Sistemul de gestiune a riscului şi de control intern din 
cadrul Declaraţiei de conformitate Aplici sau Explici a 
evidenţiat o evoluţie eterogenă, la nivelul companiilor 
analizate, în perioada 2017-2022. Astfel, gradul de 
conformare al companiilor în materie de audit intern nu s-a 
îmbunătăţit, odată cu adoptarea CGC.  
Dintre companiile incluse în eşantion, la nivel individual, s-
au remarcat OMV Petrom S.A. şi Transgaz S.A. având 
cele mai ridicate niveluri de conformitate. La polul opus se 
situează Rompetrol Rafinare S.A., care prezintă în general 
cel mai redus grad de conformare. 
Din punct de vedere secvenţial, prevederilor referitoare la 
responsabilitatea privind monitorizarea eficacităţii 
sistemelor de control intern şi managementul riscurilor 
(B.7 şi B.8) li s-au conformat, în general, toate companiile 
analizate. De asemenea, majoritatea companiilor au 
prezentat un grad ridicat de conformare cu  evaluările 
periodice ale sistemului de control intern (B.11). Cu toate 
acestea, au existat diferenţe semnificative între companii 
în ceea ce priveşte conformarea cu  anumite prevederi, 
precum B.5, unde Romgaz S.A. şi Transgaz S.A. au 
prezentat un grad ridicat de conformare, iar Rompetrol 
Rafinare S.A. a avut un grad de conformare foarte redus. 

Acesta relevă importanţa continuării eforturilor de 
îmbunătăţire a practicilor de guvernanţă corporativă şi de 
conformitate în cadrul companiilor, pentru a asigura un 
mediu de afaceri transparent, responsabil şi sustenabil. 
Din perspectiva modelelor de guvernanţă corporativă 
adoptate de către companiile analizate, rezultatele au 
relevat că cele administrate pe modelul dualist şi-a 
îmbunătăţit progresiv gradul de conformare în materie de 
audit intern odată cu adoptarea CGC. În acest caz, s-a 
remarcat OMV Petrom S.A. În cazul celorlalte companii, 
administrate pe modelul unitar de guvernanţă, gradul de 
conformare în materie de audit este fluctuant.  
În contextul unui mediu economic global instabil, 
rezultatele cercetării conturează la nivelul companiilor 
analizate, necesitatea de continuare a eforturilor de 
conformare în materie de audit intern cu CGC, iar la 
nivelul mediului profesional, de reglementare şi socio-
economic, iniţiative de îmbunătăţire şi consolidare a 
bunelor practici de guvernanţă corporativă privind auditul 
intern. Aceste demersuri vor contribui la consolidarea unui 
cadru de relaţionare transparent, coerent, credibil şi 
sustenabil, cu investitorii şi părţile interesate. 
Ca direcţii de cercetare viitoare, ne propunem extinderea 
analizei privind conformarea companiilor din alte industrii 
la cerinţele BVB privind auditul intern. 
Cu privire la limitele cercetării, considerăm că una dintre 
limite este lipsa informaţiilor disponibile public, pentru 
perioadele anterioare şi ulterioare analizei. Însă, apreciem 
că perioada supusă investigaţiei include evenimentele 
socio-economice importante la nivel global, care au avut 
un impact semnificativ asupra companiilor din industria de 
petrol şi gaze, din punct de vedere al expunerii la riscuri.  

 
Recunoaştere: Această lucrare a fost co-finanţată de 
Academia de Studii Economice din Bucureşti, în cadrul 
programului doctoral. 
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